



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8967-е заседание

Среда, 16 февраля 2022 года, 11 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Вершинин/г-жа Евстигнеева (Российская Федерация)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия.....	г-н Коста Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-н Агъеман
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия.....	г-жа Хеймербакк
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-25949 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 11 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителей Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании Его Превосходительство Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности г-на Станислава Зася.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы тепло приветствовать Его Превосходительство Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша и предоставить ему слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Я рад возможности выступить в Совете Безопасности по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Я благодарю председательствующую в Совете Россию за проведение этих открытых прений.

Сотрудничество с региональными организациями лежит в основе деятельности Организации Объединенных Наций и закреплено в Уставе Организации Объединенных Наций. Наши основатели понимали, что ни одна организация не способна в одиночку обеспечить мир, безопасность и развитие в сложном и стремительно меняющемся мире. Для этого необходимо партнерство на всех уровнях — от местного до регионального и глобального. Сегодня как никогда ранее более эффек-

тивная работа Организации Объединенных Наций зависит от более тесного и глубокого сотрудничества с региональными организациями.

ОДКБ является важным партнером Организации Объединенных Наций. Несколько меморандумов о взаимопонимании и протоколов о сотрудничестве, подписанных между ОДКБ и различными структурами Организации Объединенных Наций, свидетельствуют о том, что наши отношения становятся более тесными и охватывают все новые сферы — в частности борьбу с терроризмом, наркотиками и преступностью, а также вопросы, касающиеся беженцев и поддержания мира и безопасности. В резолюциях Генеральной Ассамблеи, принимаемых на двухгодичной основе, приветствуется и с признательностью отмечается наше партнерство. И я рад, что с момента подписания в 2010 году Совместной декларации о сотрудничестве между секретариатами Организации Объединенных Наций и Организации Договора о коллективной безопасности мы постоянно укрепляем наши связи и усиливаем меры реагирования на региональные вызовы.

По случаю десятой годовщины принятия Совместной декларации мы с Генеральным секретарем Засем подтвердили наше обязательство продолжить расширение сферы нашего сотрудничества. Мы определили ряд ключевых областей, включая раннее предупреждение, предотвращение и урегулирование конфликтов, поддержание мира, предупреждение терроризма и борьбу с ним, борьбу с международной преступностью и незаконным оборотом оружия, готовность к стихийным бедствиям и ликвидацию их последствий, а также обмен информацией.

Позвольте мне кратко остановиться на трех приоритетных областях для укрепления отношений по всему спектру вопросов мира и безопасности.

Во-первых, что касается сотрудничества в области предотвращения конфликтов, борьбы с терроризмом и пресечения незаконного оборота наркотиков, то Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии в тесном партнерстве с ОДКБ работает над устранением коренных причин потенциальных конфликтов и поиском совместных решений общих проблем. Сегодня хорошие рабочие отношения между ОДКБ и нашим Региональным центром позволяют осуществлять конструктивный

обмен информацией в целях раннего предупреждения и регулярные контакты во время событий, связанных с безопасностью в регионе. Центр также продвигает меры по борьбе с трансграничной преступностью, терроризмом и незаконным оборотом наркотиков с целью создания условий для мирного устойчивого развития — во всех областях, в которых мы рассчитываем на развитие партнерства с ОДКБ.

Во-вторых, что касается сотрудничества в области поддержания мира, то мы благодарны странам ОДКБ за их вклад в наши операции в пользу мира. Дальнейшее углубление нашего сотрудничества в этой сфере будет способствовать продвижению инициативы «Действия в поддержку миротворчества» и стратегии ее реализации «Действия в поддержку миротворчества плюс». Регулярное участие экспертов в деятельности объединенных рабочих групп уже служит важным катализатором сотрудничества. Недавно эксперты ОДКБ посетили Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане, что позволило им из первых уст узнать о проводимой миссией работе по предупреждению, а также отметить потенциальные потребности и пробелы, с которыми она сталкивается. Мы также высоко ценим участие старших должностных лиц ОДКБ в конференциях руководителей полицейских служб в рамках Организации Объединенных Наций, а также постоянную партнерскую поддержку стандартов подготовки Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что по мере углубления наших связей в предстоящие годы члены ОДКБ возьмут на себя новые обязательства в отношении Системы обеспечения готовности миротворческого потенциала Организации Объединенных Наций.

Третья область, которую я хочу затронуть, — это сотрудничество в контексте ситуации в Афганистане. Гуманитарный кризис там усугубляется с каждым днем. Вместе с тем терроризм по-прежнему является постоянной угрозой — не только для безопасности самого Афганистана и региона, но и для всего мира. В отсутствие решительных действий серьезный экономический спад, рост безработицы и усугубляющийся гуманитарный кризис будут усиливать отчаяние и порождать экстремизм. Возрастает угроза незаконного оборота наркотиков и оружия, а также преступных и террористических сетей.

Важнейшим элементом наших мер реагирования является региональное и межрегиональное сотрудничество, а также укрепление регионального диалога и трансграничная координация деятельности правоохранительных и судебных органов. Тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, включая ОДКБ, будет иметь решающее значение для устранения этих эволюционирующих угроз, предотвращения их распространения, укрепления стабильности — и в конечном итоге для спасения жизней.

(говорит по-французски)

Все три сферы, которые я упомянул, объединяет фундаментальная роль региональных организаций в наших совместных усилиях по укреплению мира и безопасности. Мы намерены сообща наращивать эти усилия. Кроме того, мы рассчитываем на участие региональных организаций в усилиях Организации Объединенных Наций по обеспечению мира и безопасности. Рассчитываем как на их политическую поддержку, так и на поддержку в плане гражданского и военного потенциала. Мы добились успехов в укреплении нашего партнерства и все больше поддерживаем друг друга в противодействии общим угрозам.

Одна из основных целей моего доклада «Наша общая повестка дня» (A/75/982) заключается в том, чтобы, содействуя установлению партнерских отношений, создать более инклюзивную и эффективную многостороннюю систему, которая будет больше похожа на сеть. С этой целью я буду и впредь проводить ежегодные встречи с лидерами всех региональных организаций. Во всех этих усилиях мы руководствуемся Уставом Организации Объединенных Наций и другими документами в области международного права прав человека и международного гуманитарного права. Вместе мы несем ответственность за все, что мы делаем, и за то, как мы это делаем. И мы несем главную ответственность перед людьми, которым мы служим.

Рассчитываем изучить возможные способы укрепления важного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ в нашем общем стремлении к построению более мирного и безопасного будущего для всех.

Председатель: Я благодарю Генерального секретаря за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Засю.

Г-н Зась: Позвольте поблагодарить российское председательство Совета Безопасности Организации Объединенных Наций за приглашение к обсуждению вопросов участия нашей Организации в поддержании международного мира и безопасности. Я убежден, что сегодняшнее заседание будет способствовать выработке дополнительных механизмов сотрудничества Организации Объединенных Наций и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) в интересах дела мира.

Мы целиком поддерживаем изложенные Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций Антониу Гутерришем в «Новой повестке дня для мира» тезисы о важности снижения стратегических рисков безопасности за счет превентивной региональной деятельности и согласны с его оценкой, что региональные организации в сфере безопасности играют центральную роль в поддержании мира, предотвращении и преодолении нестабильности. Со своей стороны, ОДКБ нацелена на эффективное выполнение этих задач в зоне своей ответственности и имеет необходимый потенциал.

Организацию Объединенных Наций мы рассматриваем в качестве нашего главного международного партнера и заинтересованы в усилении роли Всемирной организации. Такой подход закреплен в заявлении министров иностранных дел государств — членов ОДКБ о подтверждении приверженности принципам Устава Организации Объединенных Наций и укреплении сотрудничества по обеспечению их неукоснительного соблюдения.

При этом я хотел бы также отметить, что высокая оценка нашей Организации как партнера дана в принятой на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций резолюции «О сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ» (A/RES/75/276). В ней отмечено, что «со времени подписания Договора о коллективной безопасности ОДКБ трансформировалась в многофункциональную структуру, располагающую потенциалом, позволяющим адекватно реагировать на широкий спектр вызовов и угроз в ее зоне ответственности» (седьмой пункт преамбулы, резолюция 75/276 Генеральной Ассамблеи).

Намерены и далее развивать все направления взаимодействия с Организацией Объединенных Наций, в том числе с Региональным центром по превентивной дипломатии, на базе совместной Декларации о сотрудничестве между секретариями ОДКБ и Организации Объединенных Наций от 18 марта 2010 года, имеющихся меморандумов и протоколов о взаимодействии между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций в различных областях.

Мы удовлетворены развитием нашего взаимодействия с Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций (КТУ ООН) и Исполнительным директором Контртеррористического Комитета (КТК) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, а также Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП) в рамках действующих меморандумов. Выступаем за дальнейшее расширение этого сотрудничества.

ОДКБ располагает наработанными практиками, направленными на лишение международных террористических организаций «питательной среды», в том числе путем противодействия незаконному обороту наркотиков и использованию информационно-коммуникационных технологий в интересах международного террористического интернационала.

Последние три года силами спецслужб проводится специальная операция ОДКБ «Наемник», основной целью которой является перекрытие каналов вербовки, въезда и выезда граждан наших государств для участия в террористической деятельности и нейтрализации ресурсной базы террористических организаций. Она показала свою эффективность и востребованность.

В ходе прошедшей в прошлом году очередной антинаркотической операции «Канал» из незаконного оборота изъято более пяти тонн различных наркотиков. В текущем году планируется провести три активных этапа этой операции в разных зонах ответственности ОДКБ.

В интересах активизации международного сотрудничества по борьбе с распространением террористической идеологии и пропаганды в соответствии с имеющимися резолюциями, в частности резолюциями 1624 (2005) и 2354 (2017), готовы объ-

единять усилия в сфере информационной безопасности с целью разработки под эгидой Организации Объединенных Наций универсальных правил, норм и принципов ответственного поведения в информационном пространстве. Принципы наших совместных действий в профилактике и в борьбе с использованием Интернета в террористических целях, включая центральную и координирующую роль Организации Объединенных Наций, консолидированы в соответствующем совместном заявлении министров иностранных дел государств — членов ОДКБ, принятом 2 декабря 2021 года.

Мы готовы делиться опытом проведения специальных оперативно-профилактических операций. Кстати, только сегодня у нас в Секретариате ОДКБ прошла трехсторонняя встреча, посвященная укреплению взаимодействия и обмену опытом борьбы с международным терроризмом и экстремизмом: в ней приняли участие Генеральный секретарь ОДКБ, Директор Исполнительного комитета Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества и руководитель Антитеррористического центра Содружества Независимых Государств.

Пользуясь случаем, призываем международные и региональные организации, отдельные государства не только к наблюдению за ходом наших учений и операций, но и к участию в них. Механизмы взаимодействия и партнерства, наработанные в нашей организации, позволяют это сделать. В целях осуществления обмена опытом и информацией по вышеуказанным вопросам поддерживаем предложение о проведении встреч в формате регулярных консультаций экспертов Организации Объединенных Наций, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и ОДКБ. Готовы приступить к согласованию их повестки.

В качестве важнейшего практического направления нашего сотрудничества с Организацией Объединенных Наций на долгосрочную перспективу мы расцениваем взаимодействие по вопросам миротворческой деятельности. Я признателен заместителю Генерального секретаря по операциям в пользу мира Жан-Пьеру Лакруа. По результатам нашей встречи 22 июня 2021 года дела заметно продвинулись. Создана совместная рабочая группа ОДКБ и Организации Объединенных Наций по вопросам миротворчества. Организовано регулярное

проведение на экспертном уровне консультаций со специалистами Департамента операций в пользу мира. В начале декабря 2021 года при содействии Департамента состоялась рабочая поездка специалистов ОДКБ в миротворческую миссию Организации Объединенных Наций в Ливане. Состоялись полезные встречи с руководством миротворческой миссии и миротворцами «в поле».

Получаем полезную помощь в прохождении процедур сертификации программ и методик подготовки наших миротворцев в базовой учебно-методической организации ОДКБ по стандартам Организации Объединенных Наций. Прорабатываем возможность участия миротворцев ОДКБ в действующих операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира через координирующее государство. Готовы привлекать при этом сводные миротворческие подразделения, в том числе военной полиции, медицинские, инженерно-саперные, которые комплектовались бы государствами — членами нашей организации.

Главами государств учрежден институт Специального представителя Генерального секретаря ОДКБ по вопросам миротворчества в ранге заместителя Генерального секретаря ОДКБ. Мы заинтересованы в его активном взаимодействии с профильными структурами Организации Объединенных Наций.

ОДКБ располагает значительными ресурсами для эффективного участия в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций. На сегодняшний день миротворческие силы ОДКБ насчитывают около 3800 человек. Это хорошо подготовленные и оснащенные современными вооружением и техникой подразделения, в которых большая часть военнослужащих имеют боевой опыт и опыт участия в операциях по поддержанию мира. Они в целом отвечают требованиям и стандартам Организации Объединенных Наций как по структуре, так и по уровню готовности к действиям по предназначению.

Высокий профессиональный уровень коллективных миротворческих сил ОДКБ был подтвержден в ходе недавней миротворческой операции в Казахстане. Операция проводилась на основании запроса президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаев в соответствии со статьями 2 и 4 Договора о коллективной безопасности и Со-

ленные и входящие в зону риска группы населения, такие как женщины, молодежь, лесбиянки, геи, бисексуалы, трансгендеры, квир- и интерсекс-люди, представители религиозных и этнических меньшинств и инвалиды. Все эти люди заслуживают того, чтобы их мнение было услышано и принято во внимание для того, чтобы разрешение конфликтов и соблюдение прав человека и основных свобод носило инклюзивный характер.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) г-на Станислава Зася за их выступления по обсуждаемой теме. Я также приветствую участие в заседании представителей государств — членов ОДКБ.

Сегодня международный мир и безопасность подвергаются огромному давлению со стороны растущего комплекса угроз — от межгосударственных и внутригосударственных вооруженных конфликтов до терроризма и насильственного экстремизма и других видов транснациональной организованной преступной деятельности. Кения считает, что краеугольным камнем реагирования на эти угрозы является максимальное использование положений Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Кения всегда выступала в поддержку роли региональных и субрегиональных организаций, работающих в партнерстве с Организацией Объединенных Наций, как наиболее стратегически правильного направления усилий по противодействию угрозам миру и безопасности на Африканском Роге и африканском континенте в целом. Поэтому хочу поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшнего заседания для рассмотрения вопроса об укреплении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ.

Я ограничусь в своих замечаниях четырьмя следующими моментами.

Во-первых, Кения приветствует ведущую сейчас работу по укреплению партнерских связей между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ. История и опыт напоминают нам, что при хорошо налаженном сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями появляется воз-

можность эффективно противостоять надвигающемуся кризису и его последствиям для мира и безопасности. Но когда мы выступаем с разных позиций или предпринимаем односторонние действия, это приводит лишь к тому, что конфликт становится более комплексным, приобретают затяжной характер, распространяется на другие государства и, конечно же, становится более разрушительным. Именно поэтому в Африке, например, роль субрегиональных организаций, таких как Экономическое сообщество западноафриканских государств, Межправительственная организация по развитию и Экономическое сообщество центральноафриканских государств, составляющих африканскую архитектуру мира и безопасности, становится незаменимой, особенно на первоначальном этапе поиска решений проблем в соответствующем субрегиональном контексте каждой организации.

Во-вторых, устранение угроз международному миру и безопасности мирными способами требует постоянной координации между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Использование передовых методов в борьбе с общими угрозами имеет решающее значение для обеспечения взаимодополняемости и гармоничного реагирования на угрозы международному миру и безопасности. Поэтому Кения высоко оценивает нынешние усилия, предпринимаемые ОДКБ для укрепления своего миротворческого потенциала и активизации борьбы с терроризмом и другими видами транснациональной организованной преступности, незаконным оборотом наркотиков и оружия, нелегальной миграцией и торговлей людьми, а также в порядке реагирования на стихийные бедствия в рамках реализации целей и принципов Организации Объединенных Наций.

В-третьих, мы отмечаем, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций, ОДКБ и странами региона обеспечивает важную площадку для выработки совместных решений общих проблем и укрепления тем самым безопасности и улучшения политической и экономической ситуации в Центральной Азии.

Мы просим Организацию Объединенных Наций и ОДКБ провести совместный обзор и анализ, с тем чтобы обосновать стратегические меры, которые должны опираться на конкретную поддержку со стороны государств-членов региона.

В-четвертых, в глобализованном мире, где многие угрозы безопасности являются общими, регулярные обмены информацией между региональными и субрегиональными организациями и Организацией Объединенных Наций могут оказаться полезными не только благодаря обмену опытом и передовой практикой, но и за счет создания совместных рамок для борьбы с трансрегиональными угрозами, такими как терроризм, пиратство и преступность на море. Мы рекомендуем ОДКБ и другим региональным и субрегиональным организациям целенаправленно взаимодействовать и сотрудничать в этом направлении.

В заключение я вновь заявляю о приверженности Кении ценностям и принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций. Мы будем продолжать работать вместе со всеми государствами-членами и на всех уровнях в интересах укрепления международного сотрудничества в деле поддержания международного мира и безопасности.

Г-н Тирумурти (Индия) (говорит по-английски): Прежде всего, г-жа Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этого заседания по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями — с особым упором на взаимодействие с Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Я с теплотой вспоминаю визит заместителя министра Сергея Вершинина в Нью-Дели две недели назад и его встречи с руководством нашей страны.

Благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Генерального секретаря ОДКБ Станислава Зася за их сегодняшние исчерпывающие сообщения. Приветствую участие в сегодняшнем заседании представителей государств — членов ОДКБ. Кроме того, пользуясь случаем, хотел бы поздравить ОДКБ, которая в этом году отмечает двадцатую годовщину своего создания.

В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций региональным организациям отводится особая роль в решении вопросов, связанных с поддержанием международного мира и безопасности. По сути, в статье 52 Устава содержится призыв к разрешению споров с помощью региональных соглашений или региональных органов. Региональные и субрегиональные организации снова и снова демон-

стрируют, насколько важна их роль в поддержании международного мира и безопасности. Они вносят важный вклад в урегулирование споров, особенно в ситуациях конфликтов. Поскольку региональные и субрегиональные организации очень хорошо разбираются в местной специфике и сложностях на местах, они как никто способны выработать более эффективные способы разрешения конфликтов в своих регионах. Поэтому мы поддерживаем активное взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Мировой порядок, который был унаследован нами после Второй мировой войны, сейчас стал совершенно другим. Аналогичным образом претерпели существенные изменения и угрозы, с которыми 75 лет назад при создании Организации Объединенных Наций сталкивались ее государства-члены. Современные вызовы в области безопасности, такие как терроризм, экстремизм, незаконный оборот наркотиков, транснациональная преступность и пандемии, выходят за пределы физических и политических границ. Для борьбы с такими разноплановыми проблемами нам необходимы скоординированные и согласованные действия на трансграничном уровне. Поэтому расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями по этому направлению может оказаться полезным.

Сегодня региональные организации играют все более решительную роль, а государства-члены все больше полагаются на принимаемые ими меры. Это позитивно сказывается и на совместной работе Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности.

Индия отмечает продолжающееся сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ на основе Совместной декларации о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ от 2010 года. Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии также вносит дополнительный вклад в укрепление сотрудничества по вопросам, представляющим взаимный интерес и вызывающим общую озабоченность, прежде всего в рамках борьбы с терроризмом, насильственным экстремизмом и незаконным оборотом наркотиков.

В политике Индии Центральная Азия крайне важна для формирования интегрированного и стабильного региона в более широком смысле. С момента установления дипломатических отношений между Индией и странами Центральной Азии прошло уже 30 лет плодотворной работы. По этому случаю 27 января премьер-министр Шри Нарендра Моди провел первый в истории саммит в виртуальном формате между Индией и странами Центральной Азии. Этот саммит сыграл важную символическую роль ввиду того большого значения, которое лидеры Индии и стран Центральной Азии придают всеобъемлющему и прочному партнерству между Индией и Центральной Азией.

В духе ориентированного на развитие партнерства нашей страны с регионом Центральной Азии Индия только что предложила, среди прочего, предоставить кредитную линию в размере 1 млрд долл. США на реализацию проектов развития приоритетного значения. Кроме того, Индия предоставляет помощь в виде грантов на осуществление на местном уровне высокоэффективных проектов развития. В целях укрепления сотрудничества между Индией и странами Центральной Азии мы создали платформу для ведения диалога под названием «Индия — Центральная Азия». Шаги Индии по модернизации инфраструктуры порта Чахбехар в Иране, который станет важным звеном в торговом и транспортном сообщении между рынками Центральной и Южной Азии, получили высокую оценку среди стран Центральной Азии. Индия приветствует интерес стран Центральной Азии к использованию услуг порта Чахбехар. В настоящее время этот порт превратился в транзитный узел, куда стекается торговля со всего региона. В рамках миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций Индия также совместно с Казахстаном развертывает войска в составе индийского батальона в рядах Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане, что служит одним из свидетельств нашего давнего партнерства.

Развитие событий в Афганистане будет иметь более широкие последствия для региона Центральной Азии, особенно ввиду возможного роста масштабов международного терроризма и незаконного оборота наркотиков, которые поступают с афганской территории. В резолюции 2593 (2021) отражены ожидания международного сообщества касательно того, что территория Афганистана не долж-

на использоваться ни для укрытия или подготовки террористов, ни для планирования или финансирования террористических актов. Международному сообществу необходимо принять к сведению обеспокоенность стран Центральной Азии в связи с событиями в Афганистане.

В заключение позвольте мне вновь заявить о нашей решительной поддержке сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. На фоне нынешней сложной мировой конъюнктуры, обусловленной пандемией коронавирусного заболевания, Организация Объединенных Наций и ее учреждения должны продолжать тесно сотрудничать с региональными организациями в целях обеспечения устойчивых цепочек поставок лекарств и вакцин. Мы считаем, что это партнерство имеет большое значение для содействия миру и развитию на всей планете.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поприветствовать заместителя министра иностранных дел Сергея Вершинина, принимающего участие в нашем утреннем заседании. Кроме того, я благодарю Генерального секретаря за представленное им ранее сообщение и искренне приветствую Генерального секретаря Зася на нашем сегодняшнем заседании. Я хотела бы отметить участие представителей государств — членов Организации Договора о коллективной безопасности в сегодняшних прениях.

В Ирландии мы высоко оцениваем ту жизненно важную роль, которую региональные и субрегиональные организации могут играть в построении и сохранении мира. Такая оценка проистекает непосредственно из нашей собственной национальной истории и нашего опыта. Наше членство в Европейском союзе (ЕС) имело центральное значение для роста и развития нашей страны. Однако ЕС сыграл ключевую роль и на пути к обеспечению мира и примирения на острове Ирландия.

На Совете возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Но мы знаем, что для этого необходимы коллективные усилия на разных уровнях. Мы снова и снова убеждаемся в критически важной роли, которую могут играть региональные организации — начиная с поощрения диалога и заканчивая посредничеством и содействием укреплению доверия.

Очевидно, что укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями расширяет наши возможности в плане предотвращения и разрешения конфликтов и продвижения более масштабных целей и задач, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

Миротворческая деятельность Организации Объединенных Наций помогает странам пройти трудный путь от конфликта к миру. В этой связи региональные организации также играют важную роль. Являясь давним поставщиком войск для операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, Ирландия также участвует в ряде миссий и операций ЕС, санкционированных Организацией Объединенных Наций. Они позволяют поддерживать мир и безопасность, содействовать осуществлению политических процессов, обеспечивать защиту гражданского населения, поощрять соблюдение прав человека, а также укреплять верховенство права.

В течение 15 лет, прошедших с момента создания Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии, наша страна поддерживала усилия стран Центральной Азии по совместному укреплению посредством сотрудничества мира и безопасности в этом регионе. Эти усилия являются непрерывным процессом, однако, налаживая сотрудничество для поиска решений общих проблем, страны Центральной Азии стремятся улучшить условия жизни своих граждан. Совместные усилия в области управления трансграничными водными ресурсами, климата и безопасности, борьбы с наркотиками и трансграничной торговлей начали закладывать основу для создания более сильных, устойчивых и жизнеспособных сообществ и экономических систем во всем регионе.

Приветствуем взаимодействие государств Центральной Азии в реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности. Считаем, что они имеют огромное значение для поддержания мира и стабильности в регионе. Организация Объединенных Наций играет важнейшую роль в поддержке таких региональных усилий. Форум женщин — лидеров Центральной Азии наглядно свидетельствует о неоспоримых преимуществах участия женщин в миростроительстве и превентивной дипломатии.

Предоставление молодежи Центральной Азии возможностей для решения непосредственно затрагивающих ее вопросов способствует конструктивному сотрудничеству и диалогу. Это также создает основу для поддержания регионального мира и стабильности. Ирландия настоятельно рекомендует и впредь неизменно уделять приоритетное внимание повестке дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестке дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности в рамках любых партнерских отношений с региональными организациями.

На примере своей собственной истории Ирландия слишком хорошо понимает, что паритет взаимоуважения и взаимопонимания — основных составляющих мира — достигается путем основанного на равенстве конструктивного межличностного диалога. Мы также знаем цену поддержки, которую региональные организации могут оказать в осуществлении мирных процессов и усилиях по миростроительству.

Недавние события в Казахстане высветили важность превентивной дипломатии и тесного сотрудничества соседних государств в предотвращении дестабилизирующих конфликтов. Ирландия и наши партнеры по ЕС были глубоко обеспокоены насилием, прокатившееся по всей стране после мирных протестов. Соблюдение основных свобод и прав человека всех граждан является основополагающим условием мира и стабильности при любых обстоятельствах, в том числе в Казахстане.

Ирландия всегда будет решительно отстаивать демократические принципы и право любого народа выбирать своих политических лидеров и систему правления.

В заключение Ирландия вновь заявляет о своей твердой поддержке дальнейшего развития и укрепления сотрудничества между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций. Работая сообща, мы можем делать больше и действовать более эффективно.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне приветствовать присутствующего здесь сегодня заместителя министра иностранных дел Сергея Вершинина. Хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Организа-

ции Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) г-на Станислава Зася за их выступления в Совете Безопасности.

Поскольку мир по-прежнему сталкивается с проблемами в области мира и безопасности, усугубляемыми продолжающейся пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), крайне важно укреплять партнерские отношения и расширять связи между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Они должны не только дополнять друг друга, но и объединять усилия для разработки эффективных инструментов предотвращения конфликтов, посредничества, управления кризисами и постконфликтного миростроительства. Существуют различные примеры таких партнерств.

Особое значение имеет, к примеру, партнерство Организации Объединенных Наций с Африканским союзом (АС). Бразилия поддерживает роль Африканского союза и субрегиональных организаций в поиске африканских решений для африканских проблем. Чтобы избежать дублирования усилий и оптимизировать имеющиеся ресурсы, нам необходимо продолжать добиваться расширения сотрудничества между Секретариатом и Комиссией АС, а также между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности АС. В этой связи я особенно высоко оцениваю работу Отделения Организации Объединенных Наций при Африканском союзе, которую стоит активизировать.

Что касается нашего региона, то Организация американских государств (ОАГ) имеет все возможности для оказания содействия в деле защиты и поощрения демократии, прав человека и устойчивого развития, а также обеспечения многоплановой безопасности. С точки зрения ОАГ, обеспечение безопасности представляет собой задачу, которая является многомерной по своей природе, поскольку среди стоящих перед нами угроз безопасности есть и традиционные, и имеющие сложный характер новые угрозы.

Что касается конкретно Организации Договора о коллективной безопасности, то мы приветствуем ее новые заявления о готовности заниматься решением общих проблем. Серьезную озабоченность вызывают столкновения на границе между Таджикистаном и Кыргызстаном, имевшие место совсем недавно, в январе этого года. Высоко оцениваем

усилия ОДКБ по содействию прекращению вооруженного противостояния на таджикско-кыргызской границе. Мы разделяем мнение Генерального секретаря ОДКБ о том, что этот конфликт должен быть разрешен исключительно за столом переговоров, где государства-члены найдут мирные пути урегулирования своих разногласий. Для достижения мира и стабильности региональные организации должны не только организовывать встречи соответствующих сторон в конфликтных ситуациях, но и решительно поддерживать меры укрепления доверия.

Что касается недавних событий в Казахстане, то мы вновь заявляем о своей поддержке диалога и переговоров для прекращения насилия и осуществления политических преобразований мирными средствами. Надеемся, что Казахстан сможет преодолеть последствия событий января этого года. Необходимо обеспечивать и укреплять верховенство права, а правительству и институтам Казахстана следует внимательно относиться к законным чаяниям своего народа и учитывать их.

Отмечаем, что сотрудничество между членами ОДКБ уже позволило достичь значительных результатов в решении различных вопросов. В качестве примера можно привести совместное управление скудными водными ресурсами. Мы осознаем, что сохраняются и другие актуальные проблемы, такие как продолжающаяся во всем регионе преступная деятельность, в частности незаконный оборот наркотиков, а также угроза терроризма и экстремизма. Более того, в свете нынешней связанной с пандемией сложной глобальной обстановкой региональные организации должны рассмотреть наиболее эффективные формы сотрудничества с национальными правительствами для обеспечения надежности цепочек поставок медицинских товаров, вакцин и активных фармацевтических ингредиентов.

Большое значение имеет также работа ОДКБ по реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Международное сообщество должно поддерживать все инициативы по повышению осведомленности и искоренению всех форм насилия в отношении женщин и девочек. Настоятельно призываем к обеспечению того, чтобы повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности занимала центральное место во всех мероприятиях, осуществляемых ОДКБ в рамках миротворческих

операций и усилий по урегулированию кризисов. Считаем ее основой любых партнерских отношений в области миростроительства.

По нашему мнению, различные региональные и субрегиональные организации играют важную роль в решении глобальных проблем с учетом того, что Организация Объединенных Наций находится в центре многосторонних усилий. Международное сообщество может только выиграть от возобновления активного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в деле укрепления мира и безопасности. Движущие принципы и ценности такого сотрудничества должны основываться на уважении демократии, прав человека и верховенства права. Общими целями такого сотрудничества должно быть содействие миру, примирению, стабильности, свободе и экономическому процветанию. Рассчитываем на то, что ОДКБ и ее члены будут работать сообща для достижения прогресса в этом направлении.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай высоко оценивает инициативу России по проведению этого заседания. Я также благодарю Генерального секретаря Гутерриша и Генерального секретаря Станислава Зася за их сообщения, которые позволили получить важную информацию по теме сегодняшнего заседания. Я также приветствую членов Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), присутствующих на сегодняшнем заседании.

Активизация сотрудничества в области мира и безопасности между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций способствует укреплению универсальности и повышению эффективности механизмов коллективной безопасности и более энергичному поддержанию международного мира и безопасности.

Будучи региональной организацией, занимающейся вопросами безопасности и обладающей значительным влиянием, Организация Договора о коллективной безопасности играет важную роль в обеспечении независимости, суверенитета и территориальной целостности своих государств-членов, а также в предотвращении новых угроз и вызовов региональной безопасности и реагировании на них.

Китай высоко оценивает сотрудничество в последние годы между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций в таких областях, как борьба с терроризмом, контрабандой наркотиков и организованной преступностью и миротворчество. Мы поддерживаем ОДКБ в дальнейшем использовании ее сильных сторон и в ее участии в усилиях Организации Объединенных Наций по поддержанию международного мира и безопасности.

28 апреля 2021 года Генеральная Ассамблея на своей семьдесят пятой сессии приняла консенсусом резолюцию 75/276 о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности, в которой она приветствовала результаты сотрудничества между двумя организациями и изложила направления их сотрудничества в будущем. Эта резолюция имеет большое значение.

В последнее время в Казахстане имели место масштабные акты насилия, направленные против правительства и повлекшие за собой большие жертвы и значительный материальный ущерб. Китай глубоко обеспокоен таким развитием событий. Китай поддерживает все меры, способствующие восстановлению стабильности в Казахстане. В то же время Китай решительно выступает против попыток любой силы подорвать стабильность Казахстана или угрожать его безопасности. Мы выступаем против попыток внешних иностранных сил вызвать беспорядки и устроить так называемую цветную революцию в Казахстане. По этому вопросу председатель КНР Си Цзиньпин направил устное послание президенту Токаеву, в котором он четко заявил о поддержке Китаем Казахстана в поддержании стабильности и прекращении насилия в стране. Государственный советник и министр иностранных дел КНР Ван И в телефонном разговоре с заместителем премьер-министра и министром иностранных дел Казахстана Мухтаром Тлеуберди подтвердил соответствующую позицию Китая. По просьбе правительства Казахстана ОДКБ оказала Казахстану помощь в поддержании правопорядка в стране. В тот критический момент ОДКБ сыграла положительную роль в стабилизации ситуации в Казахстане.

Будучи другом и соседом, а также постоянным всесторонним стратегическим партнером Казахстана, Китай надеется на установлении в Казахста-

не прочного мира и стабильности и поддерживает усилия страны по стабилизации ситуации, развитию экономики и повышению уровня жизни населения. Считаем, что власти Казахстана способны правильно решить эту проблему и удержать страну на пути поступательного и успешного развития. Мы также надеемся на полное уважение международным сообществом суверенитета Казахстана и на его конструктивное участие в поддержании стабильности и развития в Казахстане и регионе.

Мир вступает в новый период турбулентности и перемен. Региональные горячие точки возникают одна за другой, а конвенциональные и неконвенциональные угрозы безопасности переплетаются друг с другом. Угрозы терроризма, экстремизма и сепаратизма продолжают расти. Такие проблемы, как транснациональная организованная преступность и наркотики, становятся все более заметными. Усугубляемые пандемией коронавирусного заболевания, они бросают серьезные вызовы безопасности и развитию всех стран.

Так, одна страна открыто проводит одностороннюю гегемонистскую политику и своими безрассудными действиями с позиции силы наносит ущерб интересам безопасности и развития других стран, придерживаясь неправомερных методов и провоцируя новую мировую войну и геополитическое соперничество, что серьезно подрывает международный порядок и глобальную стратегическую стабильность. Перед лицом этой сложной и серьезной ситуации международное сообщество должно демонстрировать подлинную многосторонность и противостоять блоковой политике и формированию милитаристских клик. Необходимо крепить солидарность, активизировать сотрудничество и давать отпор конфронтации и давлению. Укреплять равенство и взаимное доверие и противостоять запугиванию силой. Только не сворачивая с правильного пути, мы сможем объединить свои усилия для построения более процветающего, стабильного, равноправного и справедливого мира.

Китай и государства — члены ОДКБ, включая Россию, являются важными партнерами, которых связывает давние узы дружбы и взаимного доверия. На фоне новых событий Китай готов к работе вместе с государствами — членами ОДКБ над углублением сотрудничества в таких областях, как инициатива «Пояс и путь», экономика, торговля,

безопасность, расширение контактов между людьми и культурные обмены, чтобы укреплять наши связи и продвигать процесс экономической интеграции. Мы будем изучать эффективные методы для полного раскрытия потенциала сотрудничества таких механизмов, как ОДКБ и Шанхайская организация сотрудничества, ведения решительной борьбы с терроризмом, содействия устойчивому миру и всеобщему процветанию в регионе и построения более тесного сообщества с общим будущим.

В своих выступлениях некоторые члены Совета затрагивали ситуацию в Афганистане. Главный приоритет для международного сообщества в Афганистане сейчас — сделать все возможное, чтобы избежать гуманитарного кризиса. Для этого необходимо предпринять масштабные усилия по оказанию гуманитарной помощи и быстро и в полном объеме вернуть афганскому народу зарубежные активы Афганистана. Мы также активизируем внешнеполитические связи и будем координировать свои действия с действиями государствами — членами ОДКБ и тесно взаимодействовать на многосторонних площадках, таких как Организация Объединенных Наций, чтобы внести конструктивный вклад в поддержание международного порядка, основанного на международном праве, и гарантировать центральную координирующую роль Организации Объединенных Наций в международных делах.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за инициативу созвать эти прения для обсуждения вопросов, имеющих столь важное значение для большинства африканских государств. Африканские государства рассматривают региональные и субрегиональные организации как ключевых участников реагирования на международные кризисы и конфликты, все активнее продвигающих региональную тематику в ходе рассмотрения этих вопросов в Совете Безопасности. Я благодарю Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) г-на Станислава Зася за их содержательные выступления. Я также приветствую участие государств — членов ОДКБ в этих прениях.

Выбор этой темы заставляет нас вновь обратить внимание на важную роль сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

На фоне ситуации с безопасностью, характеризующейся многогранными кризисами и усугубляемой беспрецедентной пандемией, количество обращений к Организации Объединенных Наций и все более региональный характер кризисов требуют от Организации Объединенных Наций укрепления своего стратегического сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями для повышения эффективности своей работы и более тесной ее увязки с реалиями на местах.

В Африке партнерские связи Организации Объединенных Наций и Африканского союза позитивно сказываются на их совместной работе во многих областях. В последние годы эти связи еще больше укрепились, в частности в области мира и безопасности. Я хотел бы отметить более тесное взаимодействие между Советом Безопасности Организации Объединенных Наций и Советом мира и безопасности Африканского союза, в частности, благодаря проведению регулярных консультаций по кризисным ситуациям и конфликтам в Африке.

В Центральной Африке, играющей важную роль связующего звена в поддержании мира, Экономическое сообщество государств Центральной Африки под руководством президента Бонго Ондимбы совместно с международным сообществом завершило институциональную и организационную реформу, по итогам которой оно получило в свое распоряжение механизмы для решения стоящих перед странами этого региона задач, в частности, в области мира и безопасности. В конечном итоге участие региональных заинтересованных сторон наряду с действиями Организации Объединенных Наций позволяет нам повысить эффективность процесса стабилизации и лучше понять сохраняющиеся угрозы.

Хотя надо признать, что в последние годы Организацией Объединенных Наций предпринимаются последовательные усилия для формирования региональных и субрегиональных партнерств, растущее число кризисов и их сложность заставляют

нас действовать еще более решительно. Сахельская группа пяти и Миссия Африканского союза в Сомали и сменяющая ее Переходная миссия Африканского союза в Сомали по-прежнему возлагают большие надежды на партнерские связи между Организацией Объединенных Наций и Африкой. Речь идет о крупнейших региональных миротворческих инициативах в рамках борьбы с терроризмом, которые требуют предсказуемой финансовой, логистической и технической поддержки со стороны Организации Объединенных Наций в свете того факта, что, согласно соответствующим положениям Устава Организации Объединенных Наций, поддержание мира является в первую очередь одной из приоритетных задач Совета.

Что касается сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), то считаем необходимым напомнить о том, что последняя охватывает обширную территорию — от Восточной Европы до Дальнего Востока и обладает большим политическим, дипломатическим и военным потенциалом, а ее стратегия коллективной безопасности определяет приоритеты деятельности этой организации до 2025 года. ОДКБ демонстрирует свою приверженность ее реализации своим реагированием на общие вызовы в области коллективной безопасности и борьбы с терроризмом. Этот потенциал обеспечивает основу для усилий ОДКБ по поддержанию мира и помог этой организации сыграть решающую роль в нормализации и стабилизации ситуации в Казахстане эффективным для региона образом. Надо ли говорить о том, насколько важно продолжать укреплять партнерские связи ОДКБ с системой Организации Объединенных Наций, в частности с Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, причем не только в области предотвращения конфликтов и осуществления миротворческой деятельности, но и в области реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, в целях борьбы, с одной стороны, с насильственным экстремизмом, а с другой — с незаконным оборотом наркотиков.

В заключение я вновь призываю к расширению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными

организациями, в том числе с межрегиональными партнерствами. Одним из основных преимуществ таких партнерств является поддержка, которую они оказывают Организации Объединенных Наций в ее миссии по поддержанию международного мира и безопасности. Взаимодействие с региональными организациями — это не один из возможных вариантов действий, а непереносимое условие, напоминающее нам о наших обязательствах, высеченных на скрижалях международной солидарности и запечатленных в коллективной памяти народов мира.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я приветствую заместителя министра Вершинина в Совете. Благодарю Генерального секретаря Гутерриша и Генерального секретаря Зася за их сообщения. Кроме того, приветствую представителей государств — членов Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ).

Мексика придает огромное значение сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в области предотвращения и урегулирования конфликтов. Опыт показывает, что эти организации зачастую обладают более глубокими знаниями специфики каждого региона, что крайне важно для более эффективного решения проблем мира и безопасности.

В сегодняшних выступлениях внимание обращалось на целый ряд проблем, с которыми мы все сталкиваемся. Пришло время определить новые возможности для сотрудничества и взаимодействия и использовать их на практике.

Одной из таких проблем, угрожающей всем нам, как мы уже слышали, является международный терроризм. Сотрудничество и скоординированные усилия государств — членов ОДКБ играют ключевую роль в борьбе с терроризмом в регионе, который очень сильно пострадал из-за сложной ситуации в Афганистане. В сложившихся условиях тесное взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ приобретает особую актуальность, в частности с точки зрения обмена информацией. Мексика подчеркивает, что любые действия по борьбе с терроризмом должны соответствовать нормам международного права и международного гуманитарного права и международным стандартам прав человека.

Другие проблемы, с которыми мы все сталкиваемся, это незаконный оборот наркотиков и незаконная торговля и перенаправление оружия. Мы высоко ценим усилия стран региона по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Однако противодействие обороту стрелкового оружия и легких вооружений требует более серьезной приверженности принципу общей ответственности и совместных усилий, чтобы с большей эффективностью бороться с этим злом. В резолюции 2616 (2021) содержится конкретный призыв к развитию регионального сотрудничества, в том числе к проведению совместных мероприятий на границе, что имеет очень большое значение для пресечения оборота такого оружия до того, как оно попадет не в те руки. В резолюции также подчеркивается важность наращивания потенциала государств-членов в достижении этой цели.

В заключение хотел бы напомнить о позиции, которую Мексика занимает в Совете. Наша работа должна быть более превентивной по своему характеру и направленной в первую очередь на устранение основных причин конфликтов, таких как маргинализация, отсутствие возможностей и неравенство, масштабы которых растут по всему миру. Они способствуют радикализации настроений и увеличению незаконного оборота наркотиков и оружия.

Наконец, пользуясь случаем, хотел бы отметить работу Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии в этой и других областях, связанных с осуществлением повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Мы рассчитываем установить новые каналы взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ по этим вопросам.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Я также хотела бы поблагодарить Генерального секретаря Гутерриша за его доклад о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Кроме того, я приветствую Генерального секретаря ОДКБ Зася и благодарю его за брифинг.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями имеет давнюю историю и вносит свой вклад в продвижение принципов, закрепленных в Уставе Ор-

ганизации Объединенных Наций. В этой связи мы поддерживаем региональные площадки сотрудничества, которые помогают продвигать эти принципы как в теории, так и на практике.

Мы выступаем за обмен передовым опытом и мнениями с различными региональными организациями, занимающимися вопросами мира, безопасности и сотрудничества между странами. Поэтому мы приветствуем сегодняшнее обсуждение Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций при том понимании, что все региональные организации должны демонстрировать прозрачность и руководствоваться четкими правилами и принципами в своей работе. Мы поддерживаем идею о том, что любая страна должна иметь возможность абсолютно свободно решать, к какому региональному органу она хочет или не хочет присоединиться, в соответствии с целями и чаяниями своего народа.

В этой связи мы не без тревоги следили за недавним развертыванием сил ОДКБ в Казахстане. Мы понимаем, что эти силы покинули страну, но для создания атмосферы доверия и понимания в таком важном вопросе необходимо обеспечить прозрачность. Важно, чтобы такие операции проводились при полном соблюдении прав человека и основных прав. При осуществлении деятельности по обеспечению мира и безопасности все региональные организации должны придерживаться норм международного права и международного гуманитарного права. В этой связи деятельность Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии имеет решающее значение, и мы высоко оцениваем работу Центра в регионе в части борьбы с терроризмом, демаркации границ, управления трансграничными водными ресурсами и решения вопросов о положении женщин и мире и безопасности.

Следует перенимать наработанный в этой связи прекрасный опыт, в частности опыт Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) — одной из крупнейших региональных организаций в мире, занимающихся вопросами безопасности. В 2020 году в ходе нашего председательства в ОБСЕ мы уделяли особое внимание вопросу поиска решений путем переговоров и дипломатии. Поступая таким образом и работая добросовестно в составе ряда региональных и международных организаций на Западных Балканах, в Европе и за ее пределами,

мы добились ощутимых результатов в деле построения добрососедских отношений, поощрения верховенства права и прав человека, в частности прав детей, женщин и меньшинств.

В заключение позвольте мне еще раз подчеркнуть, что региональные организации являются важными структурами и выполняют свое предназначение, когда они отражают цели и устремления всех своих членов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Российскую Федерацию за организацию этого заседания. Я также благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) Станислава Зася за их содержательные выступления.

Объединенные Арабские Эмираты придают большое значение учету взглядов региональных объединений в процессе урегулирования конфликтов, а также миростроительства и поддержания мира. Мы являемся членом широкого круга региональных и субрегиональных организаций, включая Совет сотрудничества арабских государств Залива, Лигу арабских государств и Организацию исламского сотрудничества, и мы ценим эти организации за возможность осуществления на их площадках координации усилий и обеспечения эффекта синергизма для совместного решения общих проблем.

Объединенные Арабские Эмираты поддерживают принцип регионального решения региональных проблем. Региональные механизмы действуют с учетом местного контекста и знаний, что необходимо для содействия выработке устойчивых решений. В некоторых случаях региональные вопросы имеют международные последствия, и предоставляемая региональными организациями информация о контексте может оказать решающее воздействие на работу Совета Безопасности. С этой точки зрения мы рады видеть, что Организация Объединенных Наций укрепляет свои отношения с различными региональными и субрегиональными организациями, включая Организацию Договора о коллективной безопасности.

Исходя из такого развития отношений, Объединенные Арабские Эмираты также надеются на более активное включение региональных игроков

в работу Совета Безопасности и их участие в его обсуждениях. Сегодняшние прения являются хорошей демонстрацией того, как можно опираться на мнения региональных игроков при обсуждении в Совете проблем безопасности, влияющих на ситуацию в Центральной Азии. Организация Объединенных Наций и ОДКБ имеют ряд совпадающих целей, включая миростроительство, противодействие терроризму, борьбу с торговлей людьми и борьбу с незаконным оборотом наркотиков и оружия.

Совет должен поощрять расширение сотрудничества и координации между Организацией Объединенных Наций и региональными субъектами, а также обмен передовым опытом. В этой связи мы также отмечаем регулярные контакты на высоком и рабочем уровнях между ОДКБ и Департаментом по политическим вопросам и вопросам миростроительства, Контртеррористическим управлением и Департаментом операций в пользу мира. Сотрудничество между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций, а также другими субрегиональными организациями в Центральной Азии тем более оправдано в свете последних событий в Афганистане.

Проблемы, возникающие в результате радикальных изменений в политической и гуманитарной обстановке, а также в сфере безопасности в Афганистане, создают риски, имеющие региональные последствия для Центральной Азии, в том числе в отношении транснациональной преступности, незаконного оборота наркотиков, террористической деятельности и потоков беженцев. С удовлетворением отмечаем регулярные контакты между ОДКБ, Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии и Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану с целью координации подходов к работе по противодействию угрозам терроризма и экстремизма в регионе, а также другим трансграничным вызовам.

Что касается последних событий в Казахстане, то Объединенные Арабские Эмираты внимательно следили за работой по стабилизации ситуации. Мы выразили поддержку усилиям правительства Казахстана по поддержанию стабильности и безопасности в пределах своих границ и реализации чаяний своего народа. Такие шаги крайне важны для поддержания стабильности в соседних странах и в регионе в целом.

Совет должен следить за тем, чтобы при рассмотрении пунктов его повестки дня систематически учитывались мнения региональных объединений. Факторы конфликта, такие как терроризм или незаконный оборот наркотиков, нелегко сдержать в пределах государственных границ, и в одиночку государства не могут справиться с этими проблемами. Учет опыта, знаний и взглядов соседей будет иметь жизненно важное значение для создания комплексных стратегий по предотвращению и разрешению конфликтов.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): Приветствуем организацию Российской Федерации сегодняшних прений и участие в них в качестве Председателя Совета Безопасности Его Превосходительства заместителя министра Вершинина. Мы благодарим Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) за представленные ими сообщения.

Норвегия приветствует укрепление институционального сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями с целью максимально задействовать наши объединенные ресурсы как для предотвращения конфликтов, так и в рамках миростроительства. Мы поддерживаем развитие партнерских отношений между Советом Безопасности и соответствующими региональными и субрегиональными организациями и усилия по достижению мирного урегулирования местных споров с помощью региональных договоренностей в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Региональные организации являются важными партнерами Совета в рамках миротворческих операций и усилий по предотвращению, смягчению и урегулированию конфликтов. Традиционные военно-политические угрозы — не единственные вызовы безопасности, с которыми мы сталкиваемся сегодня. Имеется множество проблем, связанных с безопасностью. Они варьируются от нестабильности и вооруженных конфликтов до ситуаций, когда люди оказываются лишены своих прав. Существуют также транснациональные угрозы, такие как насильственный экстремизм, терроризм, организованная преступность и торговля оружием,

наркотиками и людьми. Региональное и субрегиональное сотрудничество является одним из важных способов решения этих проблем.

Мы считаем, что эффективное управление, верховенство права, гендерное равенство, уважение прав человека и укрепление демократических институтов являются важнейшими компонентами поддержания мира, безопасности и процветания. В качестве примера можно привести ситуацию в Казахстане. В настоящее время страна преодолевает последствия недавних январских событий, и мы считаем, что политическая реформа и соблюдение прав человека будут иметь ключевое значение.

Норвегия высоко оценивает региональные усилия в Центральной Азии по повышению эффективности сотрудничества в борьбе с терроризмом и обеспечению реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. Норвегия поддерживает Организацию Объединенных Наций и страны региона в этих усилиях. Считаем также, что региональное сотрудничество в Центральной Азии может способствовать снижению уровня конфликтов в регионе в целом, особенно в Афганистане. Мы высоко ценим участие стран региона в поддержке мирного процесса в Афганистане.

Региональное и международное сотрудничество необходимо для решения разнообразных транснациональных проблем современности. Такое сотрудничество должно прочно основываться на демократических принципах, уважении прав человека и верховенстве права.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Армении.

Г-н Маргарян (Армения): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Российской Федерации за организацию этого заседания Совета Безопасности по теме сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Генерального секретаря ОДКБ Станислава Зася за подробное изложение информации об активно развивающемся диалоге и взаимодействии между двумя организациями по различным вопросам международной и региональной безопасности, а также о перспективах расширения сотрудничества.

Армения придает особое значение сотрудничеству Организации Объединенных Наций с региональными организациями в поддержании международного мира и безопасности, предотвращении традиционных и новых вызовов и угроз и реагирования на них в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Расширение сотрудничества между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций, в том числе активизация диалога между различными органами секретариатов двух организаций по вопросам глобальной и региональной повестки, является одним из приоритетов председательства Армении в ОДКБ. Отмечаем значительный потенциал сотрудничества в таких ключевых областях, как раннее предупреждение, миротворчество, предотвращение и борьба с терроризмом, а также противодействие международной преступности.

Большое значение имеет взаимодействие Секретариата ОДКБ со структурными подразделениями Секретариата Организации Объединенных Наций по вопросам участия миротворческих сил ОДКБ в миротворческой деятельности, изучение практического опыта участия национальных контингентов государств — членов ОДКБ в операциях по поддержанию мира под эгидой Организации Объединенных Наций и координация подготовки миротворческих сил ОДКБ с использованием потенциала Департамента операций по поддержанию мира.

Развитию потенциала коллективных миротворческих сил ОДКБ способствует также опыт, приобретаемый на национальном уровне. Придаем особое значение и обмену практическим опытом на «полевом» уровне. К примеру, в конце прошлого года представители ОДКБ посетили Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане, где также задействован и армянский миротворческий контингент.

В этом году отмечается тридцатилетие Договора о коллективной безопасности и двадцатилетие создания ОДКБ. Со времени подписания Договора о коллективной безопасности ОДКБ трансформировалась в многофункциональную организацию, располагающую потенциалом, позволяющим реагировать на широкий спектр вызовов и угроз в зоне ее ответственности.

Одним из ключевых направлений сотрудничества в рамках Организации является осуществление Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, в том числе противодействие использованию иностранных боевиков-террористов в целях дестабилизации ситуации в разных регионах и их переброске в зоны вооруженных конфликтов.

В начале января оперативное реагирование ОДКБ на трагические события в Казахстане способствовало стабилизации и нормализации обстановки в стране, продемонстрировав высокую эффективность коллективных миротворческих сил организации, которые были направлены на ограниченный период на основе официального обращения Республики Казахстан в соответствии с положениями Договора о коллективной безопасности и Устава Организации Объединенных Наций.

В период своего председательства в ОДКБ Армения будет способствовать дальнейшему углублению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ в сферах предотвращения и урегулирования конфликтов и кризисных ситуаций, борьбы с терроризмом, экстремизмом и другими трансграничными угрозами в целях поддержания глобального и регионального мира и безопасности.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Казахстана.

Г-н Ильясов (Казахстан) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте выразить признательность председательствующей в Совете Безопасности Российской Федерации за организацию сегодняшних исключительно важных прений по взаимодействию Организации Объединенных Наций и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ).

Благодарим Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриша и Генерального секретаря ОДКБ Станислава Зася за их обстоятельные выступления и конструктивные предложения по дальнейшему укреплению взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ.

Я взял слово, чтобы проинформировать членов Совета о трагических январских событиях в Казахстане, которые потребовали кратковременного и

оперативного привлечения миротворческого контингента ОДКБ впервые в истории организации.

Протесты в Казахстане начались 2 января из-за резкого роста цен на сжиженный газ на западе страны. Несмотря на своевременные меры, принятые руководством страны для удовлетворения требований митингующих и налаживания конструктивного диалога, изначально мирными протестами воспользовались криминальные элементы и религиозные экстремисты, в том числе иностранные боевики, организовав массовые вооруженные беспорядки в 11 из 14 областей страны с целью дестабилизации конституционного порядка. В результате по всему Казахстану множество человек получили ранения, в том числе сотрудники силовых ведомств, и к сожалению, есть также погибшие.

По итогам заседания Совета безопасности Казахстана 5 января ситуация в стране была квалифицирована как террористическая угроза национальной безопасности и акт агрессии. Устав Организации Объединенных Наций признает за каждым государством право на индивидуальную или коллективную самооборону в таком случае. В этой связи и на основании статьи 4 Договора о коллективной безопасности президент Казахстана г-н Касым-Жомарт Токаев обратился к ОДКБ с просьбой оказать миротворческое содействие в стабилизации ситуации в стране. Просьба была в кратчайшие сроки поддержана всеми членами организации. Организация Объединенных Наций была надлежащим образом проинформирована о намерении ОДКБ отправить в Казахстан миротворческий контингент всех пяти государств для стабилизации обстановки в стране.

Ввод миротворческих сил ОДКБ, начавшийся 6 января, оказался крайне своевременным и действенным. Хочу особо отметить, что в период нахождения в Казахстане миротворцы обеспечивали безопасность стратегических объектов страны и инфраструктуры и не участвовали в контртеррористических операциях и боевых столкновениях. Не зарегистрировано ни одного случая применения миротворцами оружия в ходе миссии в Казахстане.

11 января президент Казахстана заявил, что миссия миротворческих сил ОДКБ успешно завершена. 13 января начался вывод, и уже 19 января миротворческий контингент ОДКБ был полностью выведен с территории страны. К этому моменту си-

туация в стране была под контролем, и заговор с целью захвата власти путем жестоких вооруженных беспорядков потерпел неудачу.

За несколько трагических январских дней Казахстан пережил самые драматические события за всю 30-летнюю историю независимости. Результаты проводимого расследования будут своевременно доведены до сведения международного сообщества. Но мы также увидели, что ОДКБ показала свою востребованность и эффективность как авторитетная региональная организация в сфере безопасности. Это — реально работающий коллективный механизм обеспечения стабильности и безопасности государств-членов организации, который следует правилам и нормам Договора.

В связи с этим Республика Казахстан выступает за всестороннее и тесное взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами, такими как ОДКБ, вносящими существенный вклад в укрепление глобальной и региональной безопасности.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Кыргызстана.

Г-жа Касымалиева (Кыргызстан) (*говорит по-английски*): Позвольте прежде всего приветствовать заместителя министра иностранных дел Российской Федерации г-на Сергея Вершинина и высоко оценить председательство Российской Федерации в Совете в феврале. Хотели бы выразить признательность за созыв сегодняшних прений по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Кыргызстан также приветствует участие в заседании Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриша и Генерального секретаря ОДКБ Станислава Зася.

ОДКБ — это региональная международная организация, основными направлениями деятельности которой являются координация военного и военно-технического сотрудничества между государствами-членами и противодействие современным вызовам и угрозам. Символично, что текущий год является юбилейным для организации: исполняется 30 лет с момента подписания Договора о коллективной безопасности и 20 лет с момента образования самой организации.

За эти годы проделана большая работа. Организация имеет большие возможности для создания условий обеспечения национальной безопасности всех государств — членов ОДКБ. Кыргызстан как член ОДКБ заинтересован в развитии потенциала ОДКБ и повышении ее готовности к реагированию на возможные кризисные ситуации, затрагивающие интересы каждого государства-члена. Мы должны консолидировать наши усилия и последовательно укреплять развитие регионального сотрудничества по всем аспектам компетенции ОДКБ.

Международная обстановка продолжает осложняться, оставаясь слабо предсказуемой, что требует коллективных подходов и усилий всех заинтересованных сторон на основе общепризнанных принципов и норм международного права.

Сегодня Афганистан сталкивается с различными трудностями, ситуация в стране характеризуется консолидацией сложных социально-экономических проблем.

Кыргызстан как традиционно дружественная страна Афганистану, расположенная с ним в одном регионе, заинтересован в стабильном и процветающем Афганистане, всегда прилагал усилия для установления мира в этой стране и искренне стремится оказать посильную помощь афганскому народу. Мы в числе первых стран доставили гуманитарную помощь самолетом в Кабул, а также наземным транспортом этническим кыргызам в долинах Малого и Большого Афганского Памира провинции Бадахшан. Для нас также важны безопасность и благополучие этнических кыргызов, проживающих в Малом и Большом Памире, и обеспечение безопасного коридора для доставки им гуманитарной помощи.

Произошедшие события в Казахстане показали наличие так называемых «спящих ячеек» международных террористических организаций в странах Центральной Азии, которые могут активизировать свою деятельность при наличии любой конфликтной ситуации как внутри государств, так и на приграничных территориях.

Инициатива казахстанской стороны о приведении в действие механизмов системы коллективной безопасности Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) в сложившихся условиях подтвердила консолидированное мнение государств — членов ОДКБ относительно имеющихся

вызовов и угроз безопасности. основополагающие принципы создания и функционирования Организации, ее внешнеполитическая и военная составляющие, с учетом нарабатанного потенциала, позволили своевременно отреагировать на обращение казахстанской стороны.

Мы можем констатировать, что Организация Договора о коллективной безопасности стала одной из ключевых международных организаций в сфере безопасности на евразийском пространстве. Сегодня с уверенностью можем заявить о том, что ОДКБ за этот период стала влиятельной структурой, завоевавшей авторитет в регионе и на международной арене. Очевидно, что для решения задач, стоящих перед мировым сообществом по противодействию вызовам и угрозам безопасности, необходимо консолидировать потенциалы и усилия всех государств, международных и региональных организаций.

С момента создания ОДКБ расширяется взаимодействие с международными и региональными организациями и объединениями, в первую очередь с ближайшими партнерами Организации — Шанхайской организацией сотрудничества и Содружеством Независимых Государств, развиваются контакты с Организацией Объединенных Наций и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

В завершение хочу отметить, что Кыргызстан как активный член ОДКБ заинтересован в укреплении потенциала Организации. Уверена, что общими усилиями мы сможем укрепить сотрудничество Организации Объединенных Наций и ОДКБ с целью поддержания региональной и международной безопасности.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Беларуси.

Г-н Рыбаков (Беларусь): В канун 30-летия Договора о коллективной безопасности и 20-летия самой Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) считаем обсуждение темы взаимодействия Организации Объединенных Наций и ОДКБ весьма актуальным.

За прошедший период ОДКБ пройден значительный и очень непростой путь трансформации — от оборонительного по своей сути союза в многофункциональную организацию безопасно-

сти, которая обладает реальными инструментами и коллективными механизмами для борьбы с широким спектром современных вызовов и угроз.

ОДКБ как региональная организация по смыслу главы VIII Устава Организации Объединенных Наций вносит весомый вклад в обеспечение безопасности и стабильности на европейском и евразийском пространстве. Принципы Организации Объединенных Наций, включая закрепленное в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций право на коллективную самооборону, лежат в основе ОДКБ, и мы воспринимаем развитие сотрудничества двух организаций в сферах, представляющих взаимный интерес, как естественный и логичный процесс.

Белорусская сторона приветствует положительно зарекомендовавшую себя практику регулярных выступлений от имени ОДКБ по пунктам повестки дня Организации Объединенных Наций и распространения заявлений Организации в качестве официальных документов не только Генеральной Ассамблеи, но и Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Считаем крайне важным продолжить практику подготовки периодических докладов Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о сотрудничестве с региональными и другими организациями, а также практику принятия соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций на двухгодичной основе. К слову, тот факт, что работа над резолюцией зачастую приобретает политическую окраску, с нашей точки зрения, лишь подтверждает, что ОДКБ — это сильная организация, значимость которой отдельным государствам хотелось бы не замечать.

Практическое взаимодействие Организации Объединенных Наций и ОДКБ основано на совместной декларации о сотрудничестве между двумя секретариатами от 18 марта 2010 года и ряде меморандумов о взаимопонимании между Секретариатом ОДКБ и профильными структурными подразделениями Секретариата Организации Объединенных Наций. Отрадно, что от разовых контактов организации переходят к системному сотрудничеству.

Беларусь выступает за развитие практического сотрудничества между ОДКБ и профильными структурами Организации Объединенных Наций в сфере поддержания международного мира и безопасности.

В рамках работы по поддержанию мира и безопасности отдельный фокус работы Организации направлен на ситуацию в Афганистане, который напрямую граничит с внешними рубежами ОДКБ. Беларусь будет поддерживать инициативы партнеров по ОДКБ на площадке Организации Объединенных Наций, направленные на содействие безопасности в Афганистане и приграничных регионах и нейтрализации вызовов и угроз, связанных с терроризмом и экстремизмом. В этом контексте особое значение приобретает налаживание системного взаимодействия между Секретариатом ОДКБ и Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций. Основа для этого есть в виде соответствующего меморандума от 9 ноября 2018 года.

Перспективным направлением является тематика миротворчества. Беларусь, выдвинувшая в 2011 году инициативу о развитии сотрудничества между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций в данной сфере, придает больше значение ведущемуся диалогу между двумя организациями по данной теме.

Коллективные миротворческие силы ОДКБ впервые были задействованы в январе 2022 года в Казахстане на основании обращения президента этой страны и в полном соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и Договором о коллективной безопасности. Государства — члены Организации и международные эксперты, включая представителей Организации Объединенных Наций, высоко оценили своевременность и оперативность принятых решений о проведении миротворческой операции. Как отметил президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в ходе недавней внеочередной сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ, действия коллективных сил «позволили нарушить планы заказчиков и исполнителей спровоцированного конфликта в стране и нормализовать ситуацию», а также «продемонстрировать дееспособность и потенциал Организации».

Высокий потенциал ОДКБ в сфере миротворчества может быть крайне полезен для системы миротворчества Организации Объединенных Наций, где

наблюдается большой дефицит специалистов, техники и инфраструктуры. Считаем, что направление мобильных госпиталей, военных медиков или отрядов по разминированию, а также оборудования и инфраструктуры могло бы стать возможной формой участия ОДКБ в миротворчестве Организации Объединенных Наций в рамках мандатов Совета Безопасности.

Можно было бы подумать и о других сферах совместной работы, не увязанных напрямую с деятельностью Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, но важных с точки зрения превентивной дипломатии. Международная информационная безопасность является весьма актуальной темой с учетом резкого роста частоты инцидентов в сфере информационно-коммуникационных технологий, которые становятся не только все более дестабилизирующими и разноплановыми, но и в значительной степени подрывают доверие между странами.

Беларусь как кандидат в непостоянные члены Совета Безопасности Организации Объединенных Наций на 2024–2025 годы подтверждает свою готовность содействовать всем совместным инициативам Организации Объединенных Наций и ОДКБ на благо международного мира и безопасности.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Таджикистана.

Г-н Хикмат (Таджикистан) (*говорит по-английски*): Я поздравляю Российскую Федерацию с председательством в Совете Безопасности и благодарю ее за организацию сегодняшних прений по теме «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности». Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) г-на Станислава Зася за их содержательные сообщения.

Сегодня, в условиях роста международной напряженности и появления новых зон конфликтов, деятельность региональных организаций во многом дополняет усилия Организации Объединенных Наций. ОДКБ призвана играть важную роль в этом отношении.

Одним из основополагающих принципов внешней политики всех государств — членов ОДКБ является признание ими центральной роли Организации Объединенных Наций в системе международных отношений. Важным направлением работы ОДКБ, направленной на обеспечение надежного мира и безопасности в регионе в рамках ее сферы ответственности, является сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и международными организациями, действующими в сфере безопасности. Этот принцип закреплен в Уставе ОДКБ.

Правовую основу для взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ заложили регистрация Устава ОДКБ в Секретариате Организации Объединенных Наций и предоставление ей статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее. В Совместной декларации о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ от 2010 года содержится определение долгосрочной цели отношений, которая заключается в том, чтобы вносить существенный вклад в решение возникающих вызовов и устранение угроз, встающих перед международным сообществом.

Центральная Азия является одним из регионов коллективной безопасности ОДКБ. В этой связи отмечу, что на фоне потенциальных угроз безопасности необходимо вывести сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ на качественно новый уровень. Анализ развития военно-политической ситуации в Центральной Азии подтверждает ее негативное воздействие на существующую систему коллективной безопасности. Это негативное воздействие в первую очередь связано с ситуацией в Афганистане. К сожалению, вызовы и угрозы, исходящие с территории этой страны, с каждым днем становятся все более масштабными. Особую озабоченность у нас вызывает угроза, связанная с незаконным оборотом наркотиков. После прихода к власти движения «Талибан» производство опиума в Афганистане увеличилось на 6800 тонн, что эквивалентно 320 тоннам чистого героина. Для сравнения отмечу: за первые семь месяцев 2021 года соответствующие органы Таджикистана изъяли 484 килограмма наркотикотических веществ, тогда как только за последние четыре месяца, когда у власти находится движение «Талибан», их было изъято около 3 тонн. Это почти в шесть раз больше.

В этом контексте считаем необходимым развивать механизмы взаимодействия между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций по противодействию незаконному обороту наркотиков. Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности также должно активно принимать участие в этой работе.

Сотрудничество в многостороннем формате с участием Организации Объединенных Наций, ОДКБ, Шанхайской организации сотрудничества и Содружества Независимых Государств также могло бы способствовать укреплению региональной антинаркотической безопасности в Центральной Азии с целью искоренения незаконного оборота наркотиков, немедицинского потребления наркотиков и контрабанды на пространстве ОДКБ и за его пределами.

Серьезным вызовом для международного сообщества являются деятельность террористических и экстремистских организаций и транснациональная преступность. Этот вопрос также находится в центре внимания Организации Объединенных Наций. С начала сентября 2021 года в провинциях Афганистана, находящихся на границе с Таджикистаном, наблюдается рост числа террористических групп, туда направляются дополнительные силы боевиков и военная техника. В северо-восточных провинциях Афганистана существует более 40 лагерей и центров подготовки террористов, в которых находятся более 6000 боевиков.

Руководствуясь необходимостью противостоять потенциальной угрозе, государства — члены ОДКБ только в 2021 году провели восемь крупномасштабных военных учений, пять из которых состоялись в Таджикистане, вблизи таджикско-афганской границы.

С учетом нынешней ситуации в Афганистане в рамках Организации обсуждаются возможности укрепления южных границ пространства ОДКБ.

В этой связи уместно напомнить о своевременном предложении президента Республики Таджикистан Его Превосходительства г-на Эмомали Рахмона создать вокруг Афганистана «пояс безопасности». Необходимо привлечь к реализации этой инициативы Организацию Объединенных Наций и ее структуры, а также другие международные и региональные организации.

Во время недавних событий, произошедших в Казахстане в начале января, участие миротворческих сил ОДКБ в ликвидации угрозы террористического акта продемонстрировало способность организации оперативно принимать меры в связи с угрозами безопасности, возникающими на территории одного из ее членов.

Все это дополнительные причины для того, чтобы вывести рассмотрение вопроса об интеграции миротворческих сил ОДКБ в операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на новый уровень, который предусматривает

практическое взаимодействие. Мы надеемся, что институт специального посланника ОДКБ по миротворческой деятельности, учрежденный в 2021 году по итогам саммита ОДКБ в Душанбе, будет, в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, способствовать активизации деятельности в этой сфере.

В заключение позвольте мне пожелать Российской Федерации успешного председательства в Совете Безопасности в этом месяце.

Заседание закрывается в 13 ч 15 мин.